
Verbandsgemeindeverwaltung Wörrstadt 26. Juli 2004 

- Zentrale Dienste und Finanzen - 

Niederschrift  
über die konstituierende Sitzung des Ortsgemeinderates Gau-Weinheim am Mittwoch, dem 
21. Juli 2004, 20.00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus 

An der Sitzung nahmen teil: 

Ortsbürgermeister Hans-Bernhard Krämer 

1. Ortsbeigeordneter Karl-Werner Stumm (bis TOP 6a) 

2. Ortsbeigeordnete Angelika Dern (bis TOP 6b)  

sowie die Ratsmitglieder: 

Baußmann, Rüdiger WG Krämer 

Bechtluft, Hans-Hermann WG Krämer 1. Ortsbeigeordneter ab TOP 6a) 

Blank, Burkhard WG Krämer 

Exner, Stephan WG Krämer 

Freitag, Dirk WG Krämer 

Mattheis, Danja WG Krämer 2. Ortsbeigeordnete ab TOP 6b) 

Nauth, Franzel WG Krämer 

Stumm, Frank WG Krämer 

Huth, Philipp WG Zöller 

Mauer, Heidrun WG Zöller entschuldigt 

Nauth, Birgit WG Zöller 

Zöller, Karl-Wilhelm WG Zöller 

Beginn der Sitzung: 20.05 Uhr 

Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 

Gemäß § 69 (1) GemO nahmen Bürgermeister Markus Conrad und Andrea Töpel von der 
VG-Verwaltung Wörrstadt an der Sitzung teil. 

Tagesordnung 
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Öffentlich: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Bestellung eines Schriftführers 

3. Verabschiedung der aus dem Ortsgemeinderat ausgeschiedenen Ratsmitglieder 

4. Verpflichtung der Ortsgemeinderatsmitglieder 

5. Ernennung des Ortsbürgermeisters 

6. Wahl der/des ehrenamtlichen 

a) 1. Ortsbeigeordneten 

b) 2. Ortsbeigeordneten 

Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 

7. Beratung und Beschlussfassung über Änderungen der Hauptsatzung 

(§ 3 - Ausschüsse der Ortsgemeinde) 

8. Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter für 

a) Landwirtschafts-, Weinbau-, Feldwege- und Umweltausschuss 

b) Rechnungsprüfungsausschuss 

9. Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung abschließender Entscheidungen an 
Ausschüsse 

10. Mitteilungen und Anfragen 

TOP 1 - Eröffnung und Begr üßung  

Der Vorsitzende, Ortsbürgermeister Krämer, eröffnete die Sitzung, begrüßte die 
Anwesenden - insbesondere Bürgermeister Conrad, die ausgeschiedenen RM-er, die im 
Zuhörerraum anwesend waren sowie die neu gewählten RM-er am Sitzungstisch. 
Anschließend stellte er die form- und fristgerechte Einladung fest. 

  

TOP 2 - Bestellung eines Schriftf ührers gem äß § 41(1) GemO 

Andrea Töpel von der VG-Verwaltung Wörrstadt wurde zur Schriftführerin bestellt. 

  

TOP 3 - Verabschiedung der aus dem Ortsgemeinderat ausgesch iedenen 
Ratsmitglieder  
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Mit Aushändigung einer Urkunde und Überreichung eines Geschenkes bedankte sich 
Ortsbürgermeister Krämer bei den ausgeschiedenen RM’ern Erwin Gottschlich (15 Jahre 
im Ortsgemeinderat davon 5 Jahre 1. Ortsbeigeordneter), Angelika Dern (10 Jahre davon 5 
Jahre 2. Ortsbeigeordnete), Karl-Werner Stumm (10 Jahre davon 5 Jahre 2. 
Ortsbeigeordneter und 5 Jahre 1.Ortsbeigeordneter), Wilhelm Becker (10 Jahre) und 
Gabriele Kiene (2 Jahre) für die gute und erfolgreiche Zusammenarbeit zum Wohle der 
Gemeinde Gau-Weinheim. 

Der Vorsitzende bedankte sich auch bei allen ausgeschiedenen Ausschussmitglieder für 
die allzeit gute Zusammenarbeit und nannte stellvertretend für alle Karl-Friedrich Dern. 

  

TOP 4 - Verpflichtung der Ortsgemeinderatsmitglieder  

Unter Hinweis auf die §§ 20, 21, 22 und 30 (1) GemO verpflichtete Ortsbürgermeister 
Krämer die am 13. Juni 2004 gewählten RM’er des Ortsgemeinderates Gau-Weinheim 
einzeln per Handschlag. 

Die Gemeindeordnung (GemO) sowie den Satzungsordner der OG Gau-Weinheim wurde 
an die RM-er ausgegeben. 

Sodann stellte der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest. 

TOP 5 - Ernennung des Ortsb ürgermeisters  

Der 1. Ortsbeigeordnete Stumm ernannte den am 13. Juni 2004 gewählten Hans-Bernhard 
Krämer zum Bürgermeister der Ortsgemeinde Gau-Weinheim unter Verlesung und 
Übergabe der Ernennungsurkunde. 

Ortsbürgermeister Hans-Bernhard Krämer bedankte sich bei Karl-Werner Stumm für die 
Ernennung und den Bürgerinnen und Bürgern der Ortsgemeinde Gau-Weinheim für das 
ihm zum dritten Mal seit 1994 entgegengebrachte Vertrauen. 

  

TOP 6 - Wahl der/des ehrenamtlichen  

a) 1. Ortsbeigeordneten  

b) 2. Ortsbeigeordneten  

Ernennung, Vereidigung und Einf ührung in das Amt  

Der Wahlausschuss wurde von Bürgermeister Conrad und Frau Töpel gebildet. Eine 
Wahlkabine sowie eine Urne waren vorhanden. 

Zu a) 

RM Franzel Nauth schlug Hans-Hermann Bechtluft vor. Es gab keine weiteren Vorschläge. 

Bürgermeister Conrad verteilte die von Frau Töpel mitgebrachten Stimmzettel an die 
RM’er, die anschließend nacheinander in der Wahlkabine wählten. Der Wahlgang dauerte 
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von 20.22 Uhr bis 20.28 Uhr. Gemäß § 36 (3) GemO ruhte das Stimmrecht von 
Ortsbürgermeister Krämer. 

Die anschließende Auszählung der Stimmen ergab bei 11 anwesenden RM-er: 

8 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen. 

Ortsbürgermeister Krämer ernannte den soeben gewählten 1. Ortsbeigeordneten Hans-
Hermann Bechtluft unter Aushändigung und Verlesung der Ernennungsurkunde, vereidigte 
und führte ihn in das Amt des 1. Ortsbeigeordneten ein. 

Ortsbürgermeister Krämer entließ den ausgeschiedenen 1. Ortsbeigeordneten Karl-Werner 
Stumm unter Aushändigung der Entlassungsurkunde. Karl-Werner Stumm verließ den 
Sitzungstisch und nahm im Zuhörerraum Platz. 

Zu b)  

RM Franzel Nauth schlug RM Danja Mattheis vor. RM Birgit Nauth schlug RM Philipp Huth 
vor. 

Bürgermeister Conrad verteilte die von Frau Töpel mitgebrachten Stimmzettel an die RM-
er, die anschließend nacheinander in der Wahlkabine wählten. Der Wahlgang dauerte von 
20.35 Uhr bis 20.41 Uhr. Gemäß § 36 (3) GemO ruhte das Stimmrecht von 
Ortsbürgermeister Krämer. 

Die anschließende Auszählung der Stimmen ergab bei 11 anwesenden RM-ern: 

für Danja Mattheis: 7 Stimmen 

für Philipp Huth: 4 Stimmen 

Ortsbürgermeister Krämer ernannte die soeben gewählte 2. Ortsbeigeordnete Danja 
Mattheis unter Aushändigung und Verlesung der Ernennungsurkunde, vereidigte und führte 
sie in das Amt der 2. Ortsbeigeordneten ein. 

Ortsbürgermeister Krämer entließ die ausgeschiedene 2. Ortsbeigeordnete Angelika Dern 
unter Aushändigung der Entlassungsurkunde. Angelika Dern verließ den Sitzungstisch und 
nahm im Zuhörerraum Platz. 

  

TOP 7 - Beratung und Beschlussfassung über Änderung der Hauptsatzung ( § 3 -
Aussch üsse der Ortsgemeinde)  

Ortsbürgermeister Krämer schlug vor, § 3 der Hauptsatzung zu ändern und folgende 
Ausschüsse zusammenzufassen: 

Haupt- und Finanzausschuss und Kulturausschuss 

zu Haupt-, Finanz- und Kulturausschuss 

sowie 

Seite 4 von 7



Dorferneuerungs- und Bauausschuss und Friedhofsausschuss 

zu Dorferneuerungs-, Bau- und Friedhofsausschuss. 

RM Zöller beantragte die Bildung eines Jugend-, Senioren- und Sozialausschuss. 

Dem weitergehenden Antrag von Ortsbürgermeister Krämer auf Änderung des § 3 wurde 
mit 9 Ja- und 3 Nein-Stimmen zugestimmt. Demnach kam der Antrag von RM Zöller nicht 
mehr zur Abstimmung. 

  

TOP 8 - Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter f ür 

a. Landwirtschafts -, Weinbau -, Feldwege - und Umweltausschuss   
b. Rechnungspr üfungsausschuss   

Gemäß § 36 (1) GemO ruhte das Stimmrecht von Ortsbürgermeister Krämer. 

Einstimmig wurde offene Abstimmung beschlossen. 

 

zu a) 

Der Vorsitzende verlas die Besetzung des Landwirtschafts-, Weinbau-, Feldwege- und 
Umweltausschuss. Einstimmig wurde der Besetzung wie verlesen zugestimmt 

zu b)  

Der Vorsitzende verlas die Besetzung des Rechnungsprüfungsausschusses. Bei 1 
Enthaltung wurde der Besetzung wie verlesen zugestimmt. 

Die vom Vorsitzenden verlesene Ausschuss-Besetzungsliste ist als Anlage der 
Niederschrift beigefügt. 

  

TOP 9 - Beratung und Beschlussfassung zur Übertragung abschlie ßender 
Entscheidungen an Aussch üsse  

Einstimmig wurde beschlossen, dass der Landwirtschafts-, Weinbau-, Feldwege- und 
Umweltausschuss Entscheidungen, die die Weinbergshut betreffen, abschließend 
entscheiden soll. 

  

TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen  

Der Vorsitzende gab folgende Mitteilungen und unterrichtete über den Sachstand: 
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� Es gilt die Mustergeschäftsordnung (MGeschO) für Gemeinderäte, abgedruckt auf 
den Seiten 219 bis 241 in der GemO. Ein Beschluss hierüber mit einer separaten 
Aushändigung erfolgt in der nächsten OGR-Sitzung. 

  

� Die Sitzungen des Ortsgemeinderates finden weiterhin mittwochs statt. Der Beginn 
der Sitzung wird in der Sommerzeit auf 20.00 Uhr in der Winterzeit auf 19.00 Uhr 
gelegt. Der Vors. wies die RM’er auf den pünktlich Beginn der Sitzungen hin. 

  

� Die Veröffentlichungen des öffentlichen Teils der Niederschriften erfolgen wie 
gewohnt im Nachrichten-Blatt. 

  

� Die Bürozeit (Sprechzeit) des Ortsbürgermeisters bleibt unverändert freitags, von 
18.30 bis 20.00 Uhr. 

  

� Schreiben der Kreisverwaltung Alzey-Worms vom 10.05.2004 bzgl. Haushaltssatzung 
und Haushaltsplan der Ortsgemeinde für die Haushaltsjahre 2004/2005 

  

� Schreiben der Kreisverwaltung Alzey-Worms vom 30.06.2004 bzgl. Vorlagetermin 
Dorferneuerung in Rheinland-Pfalz 

  

� Bescheid der Kreisverwaltung Alzey-Worms vom 03.05.2004 bzgl. Zuschuss des 
Jugendamtes zu den Personalkosten der Kindergärten gemäß § 12 
Kindertagesstättengesetz. Der Zuschuss für das Jahr 2003 wurde auf 119.291,60 
festgesetzt. Der Vors. bedankte sich hierfür.  

� Zum Schulbeginn (30.08.2004) werden beide Buswartehallen aufgebaut sein. Fa. 
Waldmann, Flonheim, wurde zur Herstellung der Fundamente beauftragt. 

  

� Die Auswertung der Messung von Kfz-Geschwindigkeit "Am Böllberg", "Obere Pforte" 
und "Untere Pforte" liegt vor. Böllberg erhält eine 30 km/h Begrenzung. 

  

� Stand Einwohnerzahl Gau-Weinheim zum 30.06.2004: 698 

  

� Schreiben des Verkehrsvereins der VG Wörrstadt "Herzliches Rheinhessen": 50% 
Zuschuss für Beschilderung von Wanderwegen sowie Spende je einer Ruhebank für 
Gemarkung der Mitgliedsgemeinden.  
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